
ÜTKÖZET A REGILLUS-TÓNÁL 
 

Tarquinius Porsennától sógorához, Mamilius Octavius 
latin királyhoz menekült Tusculumba, és még egyszer, 
utolsó kísérletet tett, hogy az ő segítségével 
visszatérhessen Rómába. 
A latinokkal már évek óta folyt a rómaiak viszálykodása. 
Most, hogy Tarquinius hozzájuk fordult, Rómában oly 
veszélyesnek ítélték meg a helyzetet, hogy diktátort 
választottak. A diktátor rendkívüli hatalommal felruházott 
férfiú volt, akinek kezében - de legfeljebb hat hónapig! - 
egyesült minden hatalom. Ő volt a legfőbb vezér és a 
legfőbb bíró. A diktátort a szenátus jelölte ki, saját 
belátása szerint cselekedhetett, és hivatala lejárta után sem 
tartozott senkinek felelősséggel. Mellette volt mint 
helyettese a lovasság parancsnoka, a magister equitum.
A latin veszély hallatára Aulus Postumiust, ezt a 
hadvezetésben jeles, egyébként szelíd természetű férfiút 
választották diktátorrá, akinek az volt az elve, hogy az 
ellenséggel keményen, de a legyőzöttel elnézően kell 
bánni. Így tehet szert Róma hű szövetségesekre. Postumius 
maga mellé Titus Aebutiust vette lovasparancsnoknak. 
Nagy sereggel indultak a latinok ellen. Rómától keletre a 
Regillus-tó mellett került szembe a két sereg. A rómaiakat 
tüzelte a harci vágy, mert tudták, hogy a Tarquiniusok is 
ott vannak a latinok között, a latinok pedig azt remélték, 
hogy mivel most kellően felszerelt és nagyszámú sereggel 
rendelkeznek, végre le tudják győzni az elbizakodott 
rómaiakat. 
Nagy és nehéz küzdelmet vívtak, és sokáig kétes volt a 
csata kimenetele. Maguk a vezérek is harcoltak, és a 
diktátort kivéve nem volt egy sem, aki meg ne sebesült 
volna. Tarquinius Superbust maga Postumius taszította le 
lováról; szerencséjére övéi még kimentették a biztos 
halálból. Mamilius Octavius, a latin király elesett, a római 
lovasparancsnok, Aebutius karját átszegte az ellenség 
kardja. Az ütközetet majdnem a latinok javára fordította 
Lucius Tarquinius, Tarquinius Superbus fia, aki oly dühvel 
és erővel támadt a római légiókra, hogy azok már hátrálni, 
futni kezdtek. Mikor ezt Postumius észrevette, odakiáltott 
testőrcsapatának, mely eddig tartalékban volt: 
- Akit a mieink közül hátrálni láttok, úgy tekintsétek, hogy 
az már ellenség, és úgy is bánjatok vele! 
Erre a hangra a hátráló katonák megtorpantak, és akik 
eddig menekültek, ismét az ellenség ellen fordultak. A 
csatasor helyreállt. A diktátor válogatott csapata most 
először avatkozott a harcba. Őket még karcolás sem érte, 
frissek és bátrak voltak, ellenfeleik meg már fáradtak és 
elcsigázottak. A csata mérlege ismét a rómaiak javára 
billent. Mikor aztán a diktátor parancsára a lovasok is 
leszálltak lovukról, és beleavatkoztak a gyalogosok 
harcába, végleg eldőlt a csata sorsa. A keményen harcoló 
latinok hátrálni kezdtek, és a hátrálásból csakhamar vad 
futás lett. 
A lovasság ekkor ismét lóra pattant, és üldözőbe vette a 
menekülőket. 

A diktátor jutalmat ígért azoknak a katonáknak, akik 
elsőknek törnek be az ellenség megerősített táborába. Ez 
fokozta a légiók lelkesedését, úgyhogy azzal a rohammal, 
mellyel megszalasztották az ellenséget, egyúttal 
elfoglalták táborát is. 
A diktátor és a sebesült magister equitum hatalmas 
zsákmánnyal, diadalmenetben tért vissza a városba. 
A latin háború szerencsés befejezése után Rómát most egy 
másik szomszéd nép, a volscusok részéről fenyegette 
háború. A volscusok, habár tartottak Róma erejétől, mégis 
fegyverkezni, készülődni kezdtek. Háborús terveikhez 
megszerezték a hernicusok támogatását, de mert erejükben 
még így sem bíztak eléggé, követeikkel felkeresték Latium 
lakóit is. 
- Csatlakozzatok hozzánk! Vessünk véget Róma 
hatalmának! Rontsuk le Rómát! 
De a latinokban feltámadtak a rossz emlékek. 
- Nem tudjátok, mi történt a Regillus-tónál? Nem 
hallottatok arról a vereségről? Akkor megfogadtuk, hogy 
soha kezünket Rómára nem emeljük, sőt azok is pórul 
járnak, akik minket ilyen esztelenségre akarnak rábírni! 
Olyan harag fogta el őket, hogy nem tartózkodtak a 
követek bántalmazásától sem, sőt ráadásul elfogták, 
elvitték Rómába, és a konzulok elé állították őket. 
- Tudjátok meg, milyen veszély fenyeget benneteket a 
volscusok meg a hernicusok részéről! 
A konzulok tudatták a dolgot a szenátussal, majd 
hozzátették: 
- Lám, a nemrég még ellenséges latinok mily derekasan 
viselkednek. Hogyan hálálhatnánk ezt meg nekik? 
És a szenátorok meghálálták: a Regillus-tavi vereség után 
hatezer túszt állíttattak a latinokkal, de a békekötést 
megtagadták tőlük. Most utasították az illetékes 
magisztrátusokat, hogy engedjék szabadon hazatérni a 
túszokat, és kössék meg a baráti néppel a békét. 
Micsoda öröm támadt a latinok között! Ilyen elismerésre 
nem számítottak. Hálából a capitoliumi Jupiternek küldtek 
egy színarany koronát. Az ajándékot vivő követséggel 
együtt nagy tömeg is özönlött a városba: az a hatezer volt 
fogoly, kiket nemrégen még túsz gyanánt tartottak ott 
fogva. Most elmentek korábbi uraik házához, hálálkodtak 
a jó bánásmódért. 
A rómaiak és a latinok a békén kívül hospitiumot, 
vendégbarátságot is kötöttek egymással, melynek 
emlékéül fatáblácskákat adtak egymásnak, és ezeket 
nemcsak maguk, hanem utódaik is kegyelettel megőrizték. 
Ez azt jelentette, hogy kölcsönösen szívesen látták 
egymást, sőt minden köz- vagy magánügyben támogatást 
nyújtottak egymásnak. Ez a szent kötelék olyan őszinte és 
szilárd barátsággal fűzte össze Rómát a latinokkal, mint ez 
ideig még egyetlen néppel sem. 
A Regillus-tavi ütközet tehát nemcsak győzelmet, hanem 
hű barátot és szövetségest is szerzett Rómának. 
 


